

海冰30厘米厚

冻住近百艘渔船

渔民无法出海作业,养殖户担心今年会损失严重



文/片 本报记者 潘旭业

连日来的降温天气使胶州湾近海海域出现大面积的海冰。5日,记者现场探访,部分海域海冰厚度超过30厘米,近百艘渔船被牢牢地冻在海滩上,渔民无法出海作业。由于极寒天气,养殖户内也开始出现海冰,养殖户对今年海冰会造成的损失忧心忡忡。为减少渔民损失,开发区警方组成救援队与渔民一起抗击海冰。



黄岛边防派出所的民警正在跟渔民一起为被冻住的渔船破冰。

海冰肆虐,近百艘渔船被冻住

5日上午,记者来到胶州湾大桥黄岛端红石崖码头附近,从码头望去,能看到的海域全被白茫茫的海冰覆盖。靠近码头堤坝处,积雪结成冰,将停靠的近百艘渔船牢牢冻住。

虽然白花花的冰层看起来非常结实,但记者踩上去后,脚立即往下陷,海水从冰下渗了出来。“这些地方冰层看起来很厚,但踩上去很容易碎,非常危险。只有穿上防水皮衣和皮靴才能在海冰上

走。”当地渔民殷兴全说。

殷兴全是红石崖街道大殷家社区的村民,就住在红石崖码头附近,他到码头来,是为了看看自家的渔船有没有被冻坏。据他介绍,今年的海冰比往年都严重,渔船被海冰牢牢地冻住了,他已经十几天都没出海了。由于海冰非常锋利,容易将木船刮伤,所以必须及时破冰。殷兴全用铁锹清除船周边的海冰,记者看到,这里的海冰至少有30厘米厚。

抗冰应急救援队帮渔民“救船”

像殷兴全这样因为担心渔船被冻坏而来破冰的渔民并不在少数。5日,很多渔民到海边给自家渔船破冰,红石崖边防派出所的民警也赶来帮忙。

记者看到,民警拿着铁锹、镐,和渔民一起,将船体周边的海冰一点一点地清除出去。由于海冰较厚,但是非常脆,经常有民警使劲的时候将海冰踩裂,一脚就

踏入海水中。清除完一条船周围的海冰后,他们再帮着清理另外一条渔船。

据了解,为抗击海冰,减少灾害给辖区群众带来的损失,

青岛开发区警方专门成立了一支由约20余名民警组成的抗冰应急救援队,深入到沿海区域,全力协助海上养殖户抗击“海冰”。

海冰冻住养殖区,渔民愁损失

海冰不光冻住了岸边的渔船,对养殖区也有不小的影响。渔民殷兴柱在海边养了30多亩的海蛎子,看着来势汹汹的海冰,他非常担忧。最近十几天海冰很严重,他一直无法出海到养殖区,也不知道养的海蛎子怎么

样了。“看今年海冰这个形势,有损失是肯定的。”

“现在正是海货开始涨价的时候,但我养殖的这些海蛎子就是眼睁睁的拿不上岸来。而且现在海冰这么厉害,养殖区的海水也会结冰,要是一缺氧,我的损失

就大了。”殷兴柱说。

红石崖街道大殷家社区的村民殷玉光和几个村民一起在附近包了60亩的养殖区,养了不少海蛎子和海虹,眼下正是收海蛎子的时候,可渔船被冻住根本没法出海。前几天他实在急坏

了,找了艘大船到养殖区一看,那里也结冰了,只不过还没有完全冻住。“早知道结冰这么早,我就提前把海蛎子收了。往年海面上大规模结冰没有这么早,今年天冷,结冰也比去年提前了。”渔民殷玉光说。

胶州湾冰情明显比往年偏重

5日,国家海洋局北海预报中心长期预报室副主任商杰告诉记者,从目前掌握的1月2日的卫星数据显示,渤海海域海冰面积约为15231平方公里,黄海北部海冰面积约为4312平方公里。据介绍,现在辽东湾浮冰最大外缘线已经达到45海里,渤海湾达

到9海里,莱州湾7海里,黄海北部12海里。

受冷空气的影响,胶州湾海冰也发展比较快,冰情也比往年略重。海冰主要集中在胶州湾大桥以北,红岛红石崖码头附近、女姑口大桥、胶州湾底浅滩,其中胶州湾西侧明显比东侧海冰严

重,现在胶州湾海域沿海的冰层较厚,平均10厘米至15厘米,有的地方甚至超过30厘米。但湾内海面的海冰单纯冰已经超过5厘米厚,整个海冰平均厚度也已经超过5厘米。“虽然关于胶州湾海域海冰面积的具体数据还没有出来,但是冰情明显比往年偏重。”

商杰说。

国家海洋局预报中心分析,随着新一轮冷空气的影响,北方沿海地区的低温天气加剧,海水温度将持续走低。目前,海冰发展逐渐进入盛冰期,海冰的厚度和密集度都将逐渐增大,一旦遇到强冷空气影响,冰情将迅速发展。

-15.5℃!今冬最低温再次刷新

8日进入三九天,但岛城不会立即进入全年最冷时段

本报1月5日讯(记者 吕璐)

5日是二十四节气中的小寒,小寒过后,一年中最寒冷的三九天即将到来。气象专家预测,在三九初期,气温将小幅度回升,不过整体气温仍然较低。

5日的12时34分,青岛市进入二十四节气中倒数第二个节气—小寒。俗话说“小寒大寒,冷成冰团”,5日的气温仍然保持近日来的低温,滴水成冰。寒冷的天气也考验着参加研究生考试的考生们,不少考生除了把自己包裹得严实,还特意带上暖宝宝暖手。青岛市气象台首席预报员凌艺介

绍,5日青岛市晴到少云,北风3—4级,相对湿度为34%—69%。严冬中,青岛市今冬最低气温纪录再次刷新,降至-15.5℃,出现在莱西地区。白天市区的最低温为-8.1℃,但最高温仍在零度以下,为-2.6℃。郊区最低气温为-15.5℃,最高气温为-0.5℃。

6日至8日青岛多云间晴,强冷空气不会来袭,从南方来的温和暖空气将使气温小幅回升,不过全市气温依然较低。6日至8日市区的最低气温在-6至-5℃之间,郊区的最低气温在-12至-7℃之间。中午前后,全市大部地区最高气温在-2至



同是数九严寒,4日一名考研女生用水杯装热水捂手,但台东三路上一名女孩却在享受冰激凌。本报记者 吕璐 张晓鹏 摄